



# Экономический и Социальный

Distr.  
GENERAL

E/C.2/1999/2/Add.14  
19 March 1999  
RUSSIAN  
ORIGINAL: FRENCH

## КОМИТЕТ ПО НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

Сессия 1999 года

Пункт 4 предварительной повестки дня\*

ОБЗОР ДОКЛАДОВ ЗА ЧЕТЫРЕХЛЕТНИЙ ПЕРИОД

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ  
ОРГАНИЗАЦИЙ, ИМЕЮЩИХ ОБЩИЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ  
СТАТУС И СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ  
СТАТУС ПРИ ЭКОНОМИЧЕСКОМ И СОЦИАЛЬНОМ СОВЕТЕ

Доклады за четырехлетний период 1994–1997 годов, представленные через  
Генерального секретаря в соответствии с резолюцией 1996/31  
Экономического и Социального Совета

Записка Генерального секретаря

Добавление

## СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
1. МЕЖДУНАРОДНОЕ АГЕНТСТВО ПО ВОПРОСАМ РАЗВИТИЯ (МАР)	2
2. АМЕРИКАНСКАЯ СЛУЖБА ПО ВОПРОСАМ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ (АМИДИСТ)	6
3. АССОЦИАЦИЯ ПО ВОПРОСАМ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ И ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЫ, НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗВИТИЯ (АКОРД)	7
4. МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ДВИЖЕНИЙ ХРИСТИАНСКИХ СЕМЕЙ (МКДХС)	10

\* E/CN.2/1999/1.

5.	МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОВЕТ ПО ПРОБЛЕМАМ АЛКОГОЛИЗМА И НАРКОМАНИИ (МСАН)	11
6.	МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ПРАВОЗАЩИТНЫХ ЛИГ	13
7.	МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ БОРЦОВ СОПРОТИВЛЕНИЯ 1. МЕЖДУНАРОДНОЕ АГЕНТСТВО ПО ВОПРОСАМ РАЗВИТИЯ (МАР)	16

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1993 году)

Международное агентство по вопросам развития является неправительственной организацией, занимающейся вопросами предоставления гуманитарной помощи и помощи в целях развития. Оно было создано в 1986 году группой мужчин и женщин разных национальностей, имеет консультативный статус (категория II) при Экономическом и Социальном Совете с 1993 года и представлено при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, Женеве и Вене, а также на уровне пяти региональных экономических комиссий. Оно вносит свой скромный вклад в осуществление многочисленных мероприятий, проводимых специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, и ведет неустанную борьбу против всех форм дискриминации по расовому, этническому, политическому и религиозному признакам.

За время существования Международного агентства по вопросам развития географические рамки его деятельности расширились, и сегодня оно ведет работу в следующих 17 странах, с которыми им подписаны договоренности, соглашения о пребывании и другие согласительные документы: Австрии, Бельгии, Бенине, Бразилии, Буркина-Фасо, Демократической Республике Конго, Индии, Испании, Камеруне, Конго, Мали, Марокко, Сенегале, Словакии, Тунисе, Франции, Чаде.

С учетом разветвленности своей структуры на международном уровне 19 марта 1998 года Международное агентство по вопросам развития было переименовано в Федерацию международных агентств по вопросам развития, которая располагает 17 филиалами и объединяет в своем составе 1130 добровольцев, 3625 индивидуальных членов и 124 членские организации во всем мире.

В своих областях деятельности Федерация международных агентств по вопросам развития выступает в роли посредника в деле распространения информации и обмена опытом как между отдельными людьми, так и различными организациями.

Пользуясь высоким международным авторитетом, Федерация успешно содействует расширению системы партнерских связей, ведет работу по мобилизации широкой общественности и вовлекает в проводимую работу новые ассоциации.

Она играет важную роль в активизации деятельности международных, национальных и региональных неправительственных организаций, занимающихся, в частности, вопросами прав человека, оказывая им всю необходимую помощь в плане предоставления консультаций и информации, а также обучения приемам ведения мобилизационной и информационно-пропагандистской деятельности.

#### Цели

Организация ведет работу по следующим направлениям:

- а) проведение кампаний в защиту прав человека и в поддержку демократии;
- б) вовлечение всех общественных структур в процесс экономического и социального развития;
- с) организация информационно-профилактических кампаний по борьбе со СПИДом и наркоманией;
- д) предоставление нуждающимся продовольственной помощи, необходимой одежды и медикаментов;
- е) участие в проектах социально-экономического развития в развивающихся странах, в частности в секторах здравоохранения, просвещения/образования, сельского хозяйства и чрезвычайной помощи;
- ф) предоставление помощи в вопросах трудоустройства и социальной интеграции лиц, находящихся в тяжелом положении;
- г) предоставление помощи в создании ремесленных производственных объединений.

Цель деятельности Федерации международных агентств по вопросам развития заключается в содействии диалогу и обмену информацией и опытом между ее членами, а также в поддержке процесса развития и укреплении родственных ассоциаций в интересах выработки общих позиций и принятия общих мер с ориентацией на создание в перспективе системы организаций, способных предпринимать совместные действия на основе осуществления общей программной платформы.

Нацеливая свои усилия на улучшение социальной атмосферы на основе поощрения активного участия всех компонентов гражданского общества в решении существующих проблем, Федерация международных агентств по вопросам развития занимается публикацией и/или распространением статей, журналов, книг, аудиовизуальных материалов и информационных бюллетеней по таким вопросам, как борьба против расизма, нищеты, наркотиков и СПИДа; организует совещания, конференции, кампании и другие мероприятия, преследующие цели распространения информации; и поощряет обмены информацией и опытом с использованием всех имеющихся средств.

Участие в работе Экономического и Социального Совета и  
других органов системы Организации Объединенных Наций

7-12 августа 1994 года (Иокогама, Япония) – Десятая Международная конференция по СПИДу (краткий отчет на английском и французском языках).

12-15 октября 1994 года (Канада) – Конференция "Семья: мост в будущее".

16 и 17 января 1995 года (Нью-Йорк) – Подготовительное совещание Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития.

6-10 февраля 1995 года (Париж, Франция) – Совещание по проблемам Африки под эгидой ЮНЕСКО по теме "Социальное развитие: приоритеты Африки".

6-12 марта 1995 года (Копенгаген, Дания) – Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития (краткий отчет на французском языке).

18-20 сентября 1995 года (Нью-Йорк) - Сорок восьмая ежегодная конференция неправительственных организаций.

14 ноября 1995 года (Лион, Франция) - Семинар, организованный Европейским бюро (ПРООН) "Глобализация, суверенитет государств и нынешние задачи международного сотрудничества и сценарии на будущее".

23-25 марта 1996 года (Лиссабон, Португалия) - Международная конференция "Наркотические средства: зависимость и взаимозависимость", организованная совместно с Программой Организации Объединенных Наций по международному контролю над наркотиками ЮНДКП.

6-8 мая 1996 года (Виши, Франция) - Организованный ЮНЕСКО международный семинар по теме "Новые партнерские отношения в целях развития: предприятия и неправительственные организации".

10 мая 1996 года (Париж, Франция) - Семинар, организованный Всемирным банком.

17 июня 1996 года (Париж, Франция) - Семинар, организованный Всемирным банком.

13-17 ноября 1996 года (Рим, Италия) - Всемирная встреча на высшем уровне по проблемам продовольствия, организованная ФАО.

23-25 марта 1997 года (Лиссабон, Португалия) - Международная конференция по наркотическим средствам, организованная совместно с ЮНДКП.

1-3 апреля 1997 года (Франция) - Организованный ЮНЕСКО международный семинар по теме "Положение с наркотиками в странах Африки к югу от Сахары".

16 мая 1997 года (Париж, Франция) - Организованная ЮНЕСКО встреча "Ассоциации на основе партнерства: неправительственные организации - предприятия".

10-12 сентября 1997 года (Нью-Йорк, ДОИ/НПО) - Пятидесятая ежегодная конференция по теме "Созидать сообща".

#### Сотрудничество с программами и учреждениями Организации Объединенных Наций

Международное агентство по вопросам развития сотрудничало с такими учреждениями, как ПРООН, ЮНЕСКО, ВОЗ, ВКПЧ, МОТ, ФАО, УВКБ и ЮНИСЕФ.

Совместно с ВОЗ, Центральным бюро по координации действий против СПИДа и отделением ПРООН в Заире МАР организовало 28 ноября-2 декабря 1994 года в Киншасе семинар по вопросам оказания помощи больным СПИДом и участвовало в организации национальных совещаний по вопросам борьбы со СПИДом.

В рамках системы "ПЕДДРО" (профилактика, образование, наркотики) и в тесном сотрудничестве с ЮНЕСКО МАР была разработана программа профилактики злоупотребления наркотическими средствами, ориентированная на учащихся средних школ Туниса, на 1996/97 учебный год.



Начиная с 1996 года Международное агентство по вопросам развития ежегодно отмечает следующие даты:

21 марта - Международный день борьбы против расизма;

26 июня - Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами; и

17 октября - Международный день борьбы за ликвидацию нищеты; и

начиная с 1995 года - отмечает 1 декабря Международный день борьбы со СПИДом.

#### Другие виды деятельности

Федерация международных агентств по вопросу развития активно способствует достижению прогресса в ходе обсуждений, проводимых в системе Организации Объединенных Наций, и участвует в организации соответствующих мероприятий, представляющих интерес для системы Организации Объединенных Наций. Так, ею проделана следующая работа:

Борьба с нищетой: обеспечено распространение продуктов питания (381 тонна) и предметов одежды (89 тонн), лекарственных препаратов (1365 килограммов) и предметов медицинского назначения (3000 килограммов), учебников (4305 килограммов) и учебных материалов (5700 килограммов), а также распределение бесплатных продовольственных пайков (6305 единиц).

Борьба против расизма: организованы информационные мероприятия (200), обеспечена подготовка/выпуск афиш (110 000), журналов (45 000 экземпляров), брошюр (450 000 экземпляров) и возваний (10 000 экземпляров) (на английском, испанском, итальянском, фламандском и французском языках).

Борьба против СПИДа: организованы информационные мероприятия (200) и показ видеокассет, обеспечена подготовка/выпуск афиш (400 000), журналов (100 000 экземпляров) и брошюр (600 000 экземпляров) (на различных европейских и африканских языках), обеспечено распространение презервативов (100 000 штук).

Борьба с наркотиками: организованы информационные мероприятия (100) и показ видеокассет, обеспечена подготовка/выпуск афиш (100 000 экземпляров), журналов (50 000 экземпляров) и брошюр (200 000 экземпляров) (на разных европейских и африканских языках).

Публикации: выпущены восемь обзоров по следующим темам: чрезмерный уровень задолженности стран "третьего мира", нищета и социальная изоляция, СПИД и наркотические средства, расизм и права человека; подготовлено 70 эскизов афиш и 2 видеокассеты по проблемам СПИДа и расизма.

**2. АМЕРИКАНСКАЯ СЛУЖБА ПО ВОПРОСАМ ОБРАЗОВАНИЯ И  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ  
ПОДГОТОВКИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ (АМИДИСТ)**

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1985 году)

Американская служба по вопросам образования и профессиональной подготовки на Ближнем Востоке (АМИДИСТ) является частной некоммерческой организацией, способствующей развитию взаимопонимания и сотрудничества между американцами и жителями стран Ближнего Востока и Северной Африки посредством просвещения, информации и осуществления программ помощи в целях развития. Ее штаб-квартира находится в Вашингтоне, О.К. Служба располагает сетью полевых отделений в Египте, на Западном берегу/в Газе, в Иордании, Йемене, Кувейте, Ливане, Марокко, Объединенных Арабских Эмиратах, Сирийской Арабской Республике и Тунисе. АМИДИСТ поддерживает деятельность, цели и принципы Организации Объединенных Наций, что находит свое практическое воплощение в осуществлении программ, стимулирующих развитие местных учреждений. За отчетный период в географических параметрах представленности АМИДИСТ изменений не произошло, в то же время возросла роль неправительственных источников в финансировании ее деятельности.

**Участие в работе Экономического и Социального Совета  
и/или конференциях и других совещаниях Организации  
Объединенных Наций**

Сотрудники отделения АМИДИСТ в Ливане в течение последних лет принимают участие в конференциях и семинарах, проводимых по линии Организации Объединенных Наций.

Сотрудники отделения АМИДИСТ в Марокко участвовали в конференции Организации Объединенных Наций по вопросам просвещения в сельской местности.

Сотрудники АМИДИСТ в Вашингтоне приняли участие в многочисленных заседаниях Организации Объединенных Наций, проходивших в Нью-Йорке и Женеве.

**Сотрудничество с программами и органами и специализированными  
учреждениями Организации Объединенных Наций**

Директор секции АМИДИСТ по вопросам демократического развития на состоявшейся в Нью-Йорке встрече с Директором Программы гражданского общества ЮНИФЕМ представил ему глобальный проект АМИДИСТ "Женщины мира в политике". Были обсуждены пути возможного взаимодополняющего сотрудничества, в течение непродолжительного периода принимались последующие меры.

Старший сотрудник по программам ПРООН в Аммане совместно с АМИДИСТ занимался разработкой учебной программы политического просвещения для глобального проекта "Женщины мира в политике".

Другие виды деятельности

- a) Принятие мер по осуществлению резолюций Организации Объединенных Наций;
- b) консультации и сотрудничество с должностными лицами Секретариата Организации Объединенных Наций:

Директор странового отделения АМИДИСТ в Марокко встречается с представителем-резидентом Организации Объединенных Наций, а также сотрудниками ЮНФПА, знакомит их с работой, проводимой АМИДИСТ, и изучает возможности для сотрудничества;

- c) подготовка публикаций:

Отделение АМИДИСТ в Ливане предоставило ПРООН информацию для публикуемого ею "Доклада о сотрудничестве в целях развития";

- d) участие в других видах консультативной деятельности, получение от Организации Объединенных Наций или предоставление ей финансовой помощи, сотрудничество на местном уровне, совместная подготовка совещаний, семинаров, исследований и т.п.:

Отделение АМИДИСТ в Египте в сотрудничестве с Фондом Форда участвовало в оформлении документов участников четвертой Всемирной конференции по положению женщин;

Отделение АМИДИСТ в Тунисе оказалось помочь Тунисской правозащитной лиге, организовав в 1996 году в Соединенных Штатах подготовку по вопросам программной деятельности по всему перечню программ в области прав человека;

Отделение АМИДИСТ для Западного берега - Газы сотрудничало с ПРООН в деле содействия укреплению институтов Палестинского органа.

**3. АССОЦИАЦИЯ ПО ВОПРОСАМ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ И ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЫ, НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗВИТИЯ (АКОРД)**

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1993 году)

Цели и задачи

АКОРД является неправительственной организацией смешанного типа, главная задача которой заключается в разработке всевозможных идей и технических средств для обеспечения защиты и улучшения условий жизни семьи и личности в развивающихся странах на основе уважения их культуры, традиций и обычаяев. Исходя из задач развития в социально-экономической и медико-санитарной областях, АКОРД ставит перед собой цель разработки новой модели экономического роста, повышения уровня гигиены и санитарии и улучшения социальных условий жизни в самых бедных странах и ведет работу на основе триединого концептуального подхода, предполагающего переход от анализа ситуации к постановке целей и выработке методов обеспечения широкомасштабного, комплексного многосекторального развития с учетом потребностей конкретных групп населения. Приоритетное внимание АКОРД уделяет улучшению положения в секторе

здравоохранения, считая, в частности, обеспечение первичного медико-санитарного обслуживания неотъемлемым элементом процесса комплексного развития. Исходя из этого, она предлагает новую концепцию действий, основанную на принципах создания конкретной, осязаемой инфраструктуры развития, которая дополняла бы существующий потенциал в социально-экономической и медико-санитарной областях. Являясь неправительственной организацией, занимающейся вопросами развития, АКОРД преследует цель обеспечить повышение уровня развития наименее развитых стран, выступая в качестве партнера государств, обеспокоенных состоянием их развития, на основе вовлечения по меньшей мере 90 процентов местного населения в деятельность по осуществлению проектов, а также создания, укрепления и поощрения работы местных неправительственных организаций и обеспечения условий для развития и/или оживления сотрудничества Юг-Юг.

Участие в работе Экономического и Социального Совета и  
его подразделений, а также в заседаниях других органов  
Организации Объединенных Наций

Международная конференция по народонаселению (Каир, Египет, 1994 год): АКОРД считает возможным обеспечение подлинно самостоятельного развития на основе совершенствования работы служб здравоохранения. Она полагает, что в условиях усиления взаимозависимости между народонаселением, экономическим ростом и устойчивым развитием открываются оптимальные возможности для осуществления на местах 15 основных принципов, сформулированных в докладе Международной конференции по народонаселению и развитию, и решения восьми первоочередных задач в области первичного медико-санитарного обслуживания. Именно в этом АКОРД видит социально-экономическую и медико-социальную основу подлинного и устойчивого человеческого развития, принципы которого изложены в ее записке "Стратегия действий по обеспечению благосостояния населения развивающихся стран".

Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития (Копенгаген, Дания, 1995 год): АКОРД входила в число восьми неправительственных организаций, которые были приглашены к участию во Всемирной встрече на высшем уровне. На этом высоком форуме Ассоциацию представлял ее Председатель. Исходя из трех основных задач Всемирной встречи на высшем уровне и преследуя цели реализации Копенгагенской декларации о социальном развитии, АКОРД подготовила записку по теме "Право на развитие как одно из прав человека".

Вторая конференция Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Стамбул, Турция, 1996 год): на этой конференции АКОРД была представлена своим Председателем. С учетом того, что развитие населенных пунктов было определено Хабитат в качестве одного из приоритетов его программы развития на международном и национальном уровнях, преследуя цели поощрения новых стратегий и политики в области управления населенными пунктами и строительства жилья и исходя из задач, поставленных Хабитат, АКОРД изложила свои конкретные предложения в докладе, озаглавленном "Стратегия действий по внедрению новаторских подходов в деятельность по проектированию и созданию населенных пунктов".

Вклад АКОРД в деятельность Центра по правам человека: руководствуясь докладом Генерального секретаря Организации Объединенных Наций об осуществлении права на развитие, подготовленным ко всемирным консультациям по вопросам эффективного осуществления права на развитие как одного из прав человека, и видя конечную цель развития в расширении возможностей и улучшении условий жизни человека,

АКОРД рассматривает право на развитие в целом и право на охрану здоровья, равно как и право на работу, в качестве основных прав человека и с учетом этого подготовила и представила

заместителю Генерального секретаря по правам человека записку по теме "Право на развитие как одно из прав человека".

АКОРД включена в первый перечень неправительственных организаций, опубликованный Центром по правам человека в 1995 году.

Отклик АКОРД на предложение Всемирного банка о развитии сотрудничества с неправительственными организациями

С удовлетворением отмечая стремление Всемирного банка активизировать сотрудничество с неправительственными организациями в осуществлении оперативной деятельности на местах, а также в проведении научных изысканий, подготовке аналитических исследований и осуществлении усилий по укреплению координации действий, АКОРД изложила свой опыт сотрудничества с одной неправительственной организацией в докладе "Всемирный банк и партнерские отношения с неправительственными организациями - сотрудничество между неправительственными организациями в областях оперативной деятельности и политики: анализ, задачи, методы", который был представлен Группе по сотрудничеству с неправительственными организациями Департамента по вопросам борьбы с нищетой и социальной политики.

Сотрудничество с организациями системы Организации Объединенных Наций

В рамках проведения исследований по вопросу о создании центров первичного медико-санитарного обслуживания и центров питания (Руанда, Заир, Коморские Острова) и в контексте выдвижения предложения о проведении конференции африканских стран по теме "Здоровье ребенка в африканской семье: непременное условие развития в Африке", АКОРД определяет свою роль как роль координатора, способного обеспечить - на основе учета потребностей соответствующих государств в обеспечении развития и политики организаций системы Организации Объединенных Наций - оптимальное осуществление на местах руководящих указаний ВОЗ, ЮНИСЕФ, ЮНФПА, ПРООН, ФАО, ЮНЕСКО, Хабитат, УВКБ и т.п.

Другие виды деятельности

В контексте своего доклада об опыте работы, накопленном за 10 лет (с 1984 года по настоящее время), направленного Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и разосланного руководителям департаментов и специализированных учреждений, занимающихся вопросами развития, а также всем африканским государствам, заинтересованным вопросами своего развития, АКОРД подготовила три записи: "О состоянии развития наименее развитых стран на современном этапе", "Современные методы развития в наименее развитых странах", "Размышления на тему геноцида в Руанде: обращение к специалистам в области права". Завершив десятилетний период становления в качестве неправительственной организации, занимающейся вопросами развития, АКОРД в настоящее время ставит перед собой задачу превратиться в оперативную организацию и заняться решением проблем, стоящих перед грядущими поколениями. В этих целях АКОРД приняла решение учредить новый фонд солидарности в целях развития, средства которого использовались бы для осуществления проектов АКОРД на местах, и обращается в этой связи с предложением о сотрудничестве к странам Севера и государствам, обеспокоенным вопросами своего развития, гражданскому обществу и организациям системы Организации Объединенных Наций.

4. МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ДВИЖЕНИЙ ХРИСТИАНСКИХ СЕМЕЙ (МКДХС)

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1989 году)

### Введение

Международная конфедерация движений христианских семей (МКДХС) объединяет в своем составе движения в защиту семьи во всем мире. Она была создана на экспериментальной основе в Каракасе (Венесуэла) 7 сентября 1966 года. Ее цели и задачи заключаются в поощрении деятельности движений христианских семей, оказании им содействия и помощи во имя реализации их членами своего человеческого предназначения, выполнения своего христианского долга и утверждения основополагающих ценностей семьи, основанных на вере, освященных Евангелием и закрепленных в учении Католической церкви. Конфедерация будет поддерживать расширение движения христианских семей в тех странах, где оно действует, и направлять свои усилия на его создание там, где его не существует.

### Участие в заседаниях и конференциях Организации Объединенных Наций

В качестве организации, имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, Конфедерация принимала участие в следующих мероприятиях: в ноябре 1994 года официальные представители Конфедерации участвовали в рабочей встрече, организованной Комитетом по неправительственным организациям Организации Объединенных Наций; а в мае 1995 года - в еще одной рабочей встрече в рамках того же комитета. Ранее члены Конфедерации принимали активное участие в рабочих мероприятиях Комитета по делам семьи в Вене, посвященных подготовке всемирного форума для провозглашения Международного года семьи. Эта работа Конфедерации была отмечена почетным знаком за вклад в разработку концепции Года семьи Организации Объединенных Наций. 11-12 ноября 1996 года Конфедерация участвовала в шестом международном семинаре НПО по теме "Участие семьи в процессе совершенствования и развития общества".

Кроме того, Конфедерация представляла материалы для международного бюллетеня неправительственных организаций Комитета НПО по делам семьи в Вене, в частности по вопросам искусства воспитания детей в семье. В мае и ноябре 1996 года члены Конфедерации принимали участие в заседаниях, проводившихся в Отделении Организации Объединенных Наций в Вене.

### Другие виды деятельности

В марте 1997 года члены Конфедерации участвовали в первом Всемирном конгрессе по делам семьи, состоявшемся в Праге. Это была экуменическая встреча представителей различных философских течений и религий, объединенных общим стремлением к обеспечению благополучия семьи.

Конфедерация выступила с предложением о создании форума движений в защиту семьи в Европе.

Деятельность по содействию формированию семей: проведение встреч для помолвленных и семинаров по подготовке к вступлению в брак; решение проблем пробных браков; поощрение методов естественного планирования семьи и принципов ответственного родительства; предоставление консультаций для вступающих в брак.

Деятельность в интересах семьи: участие в диалоге по проблемам семьи; предоставление семейных консультаций; разработка программ для молодых семей и для супружеского среднего возраста; организация семейных отпусков, подготовка телевизионных программ по вопросам семьи; публикация бюллетеней и других материалов по вопросам семейной жизни; пропаганда высказываний Папы Римского по вопросам брака и семьи; предоставление помощи малообеспеченным, нуждающимся и маргинальным семьям.

Деятельность в интересах молодежи: организация встреч сыновей и дочерей и проведение специальных программ для молодежи; проведение кампаний в поддержку полового просвещения в школах; организация учебных занятий и вечеров отдыха для бездомных детей и несовершеннолетних правонарушителей; оказание помощи приютам для сирот; предоставление убежища детям, покинувшим родные места в результате войны; проведение кампаний в защиту нравственности и морали в молодежной среде с упором на вопросы взаимоотношений полов.

Деятельность в интересах лиц, находящихся в тяжелом положении: предоставление консультаций и формирование групп поддержки родителей-одиночек, матерей, выполняющих функции главы семьи, разошедшихся и разведенных супружеских; оказание помощи разведенным супружеским, детям разошедшихся родителей и семьям, переживающим социальные трудности; оказание помощи супружеским лицам, уехавшим на заработки за границу; защита брошенных женщин; обеспечение работы кризисного центра для беременных женщин и отстаивание прав еще не родившегося плода; предоставление консультаций и оказание помощи наркоманам, лицам, инфицированным ВИЧ, и больным СПИДом, жертвам войны и беженцам; оказание содействия Католической благотворительной службе (КАРИТАС); организация мероприятий в интересах семей прокаженных, организация посещений тюрем, больниц, домов для престарелых и инвалидов и многое другое.

## 5. МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОВЕТ ПО ПРОБЛЕМАМ АЛКОГОЛИЗМА И НАРКОМАНИИ (МСАН)

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1972 году)

Задачи Международного совета по проблемам алкоголизма и наркомании (МСАН) заключаются в уменьшении и предотвращении вредных последствий употребления незаконных и разрешенных законом наркотических средств, включая алкоголь и табак, а также последствий пристрастия к азартным играм. Совет организует международные конференции, семинары и заседания групп экспертов, а также ведет научно-исследовательскую деятельность. Он осуществляет

программы профессиональной подготовки медицинских работников и других специалистов, занимающихся проблемами наркомании и алкоголизма, особенно в развивающихся странах. Кроме того, посредством выпуска ежеквартального бюллетеня МСАН распространяет обновленную информацию по вопросам, касающимся политики в отношении злоупотребления наркотиками, профилактических и лечебных программ, а также результаты научных исследований и выступает в роли объединяющей структуры для национальных неправительственных организаций по всему миру.

В течение отчетного периода членский состав Международного совета расширился, прежде всего за счет организаций из стран Восточной и Центральной Европы, Африки, с Индийского субконтинента и региона Карибского бассейна. В настоящее время членами МСАН являются более 500 национальных организаций из 90 стран мира.

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его  
вспомогательных органов и/или в конференциях и других  
заседаниях Организации Объединенных Наций

МСАН на регулярной основе принимает участие в ежегодных сессиях Комиссии по наркотическим средствам, по случаю которых в течение отчетного периода его представители ежегодно готовили устные/письменные заявления. Эти заявления отражают деятельность МСАН в поддержку осуществления различных резолюций Комиссии, в частности в области сокращения спроса на незаконные наркотические средства. В 1997 году Международный совет сотрудничал с Координатором Организации Объединенных Наций по вопросам табачных изделий и здравоохранения в проведении совещания "за круглым столом" по теме "Социально-экономические аспекты сокращения масштабов курения на основе перехода на альтернативные системы употребления никотина".

Сотрудничество с программами и органами и специализированными  
учреждениями Организации Объединенных Наций

Повысилась интенсивность процесса консультаций с ЮНДКП, в частности в связи с подготовкой форума НПО в 1994 году в Бангкоке, а также специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной борьбе с незаконным производством, сбытом, спросом, оборотом и распространением наркотических средств и психотропных веществ и связанной с этим деятельностью (Нью-Йорк, 1998 год).

В 1995 году МСАН сотрудничал с Программой по вопросам злоупотребления психотропными веществами ВОЗ и Международной организацией обществ трезвости в осуществлении проекта по разработке стратегического плана действий по вопросам злоупотребления психотропными веществами в Южной Африке.

Время от времени проводились консультации с Отделом Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию. Кроме того, МСАН направлял экспертов на различные международные совещания и заседания групп экспертов, проводившиеся специализированными учреждениями, в частности ВОЗ и МОТ. В течение отчетного периода была налажена связь с проектом ПЕДРО ЮНЕСКО.

Другие виды деятельности

Деятельность по осуществлению резолюций Организации Объединенных Наций: МСАН вынес своим членам несколько рекомендаций, настоятельно призывав их осуществлять на региональном и национальном уровнях различные резолюции Комиссии по наркотическим средствам в отношении

сокращения спроса на наркотики. В имеющем широкое хождение ежеквартальном бюллетене МСАН "ICAN News" регулярно публиковались отчеты о заседаниях ЮНДКП и многочисленных заседаниях специализированных учреждений.

Проводились консультации с подразделениями по делам НПО в Вене, Женеве и Нью-Йорке.

Велась подготовка документов и других материалов по просьбе ЮНДКП, включая комментарии МСАН к Декларации о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики.

МСАН регулярно представлял доклады о своей деятельности Комиссии по наркотическим средствам по ее просьбе, а также комментарии к проекту декларации о сокращении спроса на наркотики.

Представители ЮНДКП регулярно участвовали в международных совещаниях, проводившихся под эгидой МСАН: в совещаниях Международного института МСАН по предупреждению и лечению алкоголизма и наркомании (Прага, Чешская Республика, 1994 год, и Триест, Италия, 1995 год); в Международном конгрессе МСАН по алкоголизму и наркомании (Сан-Диего, Соединенные Штаты Америки, 1995 год); в совещаниях Международного института МСАН по предупреждению и лечению алкоголизма и наркомании (Амстердам, Нидерланды, 1996 год, и Каир, Египет, 1997 год).

В рамках отчетного периода МСАН играл также важную роль в деятельности Комитета НПО по наркотическим средствам при Отделении Организации Объединенных Наций в Вене и Комитета НПО по злоупотреблению психотропными веществами при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

## 6. МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ПРАВОЗАЩИТНЫХ ЛИГ

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1952 году)

### Введение

Международная федерация правозащитных лиг (МФПЛ) была учреждена в 1922 году. После принятия Всеобщей декларации прав человека 10 декабря 1948 года МФПЛ поставила перед собой задачу обеспечить конкретную реализацию ее положений на практике. За последние 50 лет, пользуясь статусом неправительственной организации, аккредитованной, в частности, при Организации Объединенных Наций, Федерация значительно расширила сферу своей деятельности. Растет число миссий, направляемых ею в различные страны, в последние годы ведется систематизация программ сотрудничества в юридической области и области подготовки кадров, осуществляемых с партнерами на местах, предпринимаются последовательные шаги в международных учреждениях. На тридцать третьем Конгрессе МФПЛ, состоявшемся в Дакаре 20-23 ноября 1997 года, значительно расширился членский состав Федерации - в настоящее время в нее входят 105 организаций-членов: 64 ассоциированных члена и 41 член-корреспондент - из 86 стран.

В отчетный период МФПЛ вела свою деятельность и участвовала в работе органов системы Организации Объединенных Наций по следующим основным направлениям: борьба против безнаказанности, осуществление экономических и социальных прав, обеспечение гарантий прав женщин как основных прав человека, защита активистов правозащитного движения.

Постоянные делегации МФПЛ при Организации Объединенных Наций в Женеве и Нью-Йорке обеспечивают возможность постоянно находиться в курсе той работы, которая проводится Экономическим и Социальным Советом и его вспомогательными органами. Ниже приводится краткая информация, касающаяся участия МФПЛ в работе органов и механизмов Организации Объединенных Наций в течение отчетного периода (1994-1997 годов).

Участие в работе Экономического и Социального Совета  
и его вспомогательных органов

МФПЛ продолжала принимать активное участие в сессиях Комиссии по правам человека (пятидесятая-пятьдесят третья сессии) и Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств (сорок шестая-сорок девятая сессии), а также в заседаниях рабочих групп, учрежденных этими органами. В состав делегаций МФПЛ на этих сессиях и заседаниях входят в основном представители ее организаций-членов. По существу, МФПЛ считает содействие участию национальных правозащитных организаций в работе этих органов одной из своих основных задач.

Участие в сессиях, проходивших в отчетный период, предоставило ответственным работникам организаций - членов МФПЛ, ведущим практическую работу на местах, хорошие возможности для получения информации и профессионального роста. В этих целях проводились также учебные семинары, преследовавшие цели поощрения диалога и сотрудничества между активистами правозащитного движения и представителями государственной власти, а также развития плодотворного сотрудничества между неправительственными организациями, работающими на местах, и органами и механизмами Организации Объединенных Наций.

МФПЛ вносит также свой вклад в работу, проводимую Организацией Объединенных Наций в рамках Десятилетия коренных народов мира, в частности заслуживают внимания проект учреждения в Организации Объединенных Наций постоянного форума для коренных народов и проект декларации прав коренных народов мира. МФПЛ принимала участие в состоявшемся в Сантьяго, Чили, семинаре по вопросам создания такого постоянного форума, в сессиях рабочей группы Подкомиссии по коренным народам; и в сессиях Рабочей группы Комиссии по проекту декларации о правах коренных народов мира.

МФПЛ внесла также существенный вклад в работу Комиссии по правам человека и Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, заключавшийся в основном в подготовке письменных заявлений и ряда устных выступлений по различным пунктам повестки дня, неизменно руководствуясь при этом целью содействовать работе этих органов. С докладами о деятельности МФПЛ, представленными на сессиях этих двух органов, можно ознакомиться в Секции по делам неправительственных организаций Организации Объединенных Наций.

Участие в сессиях органов по контролю за соблюдением договоров

МФПЛ принимала участие в сессиях следующих органов по контролю за соблюдением договоров: Комитета по правам человека, Комитета по экономическим, социальным и культурным правам, Комитета по ликвидации расовой дискриминации, Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, Комитета по правам ребенка, Комитета против пыток. На этих сессиях она представляла экспертам-членам указанных органов информацию, которая могла оказаться для них полезной в рамках процедуры периодического рассмотрения докладов государств. Она организовывала поездки представителей своих организаций-членов на некоторые сессии. На многих сессиях Комитета по экономическим, социальным и культурным правам она представляла письменные и устные заявления.

Сотрудничество с программами и органами Организации Объединенных Наций  
и ее специализированными учреждениями

МФПЛ входит в число неправительственных организаций, поддерживающих официальные консультативные отношения с ЮНЕСКО. На этой основе в отчетный период она приняла, в частности, участие в подготовке и проведении специальной конференции неправительственных организаций. МФПЛ включена в специальный перечень неправительственных организаций Международной организации труда и, имея соответствующий статус, участвует в ежегодных сессиях Международной конференции труда.

Другие виды деятельности

Меры по содействию осуществлению резолюций Организации Объединенных Наций

В течение отчетного периода МФПЛ на регулярной основе сотрудничала с механизмами, учрежденными резолюциями Организации Объединенных Наций, в частности со специальными тематическими докладчиками и докладчиками по странам, предоставляя им полезную с точки зрения осуществления их мандата информацию (доклады миссий МФПЛ, доклады ее организаций-членов и т.п.), а также жалобы о нарушениях прав человека.

МФПЛ ежегодно представляла сообщения в соответствии с процедурой, установленной резолюцией 1503 (XLVII) Экономического и Социального Совета.

МФПЛ принимала участие в деятельности рабочих групп по правовым вопросам, учрежденных Комиссией по правам человека, в частности рабочей группы, отвечавшей за подготовку текста декларации о правах коренных народов мира, рабочей группы, занимавшейся подготовкой текста декларации о праве и обязанности отдельных лиц, групп и органов общества поощрять и защищать общепризнанные права человека и основные свободы, а также рабочей группы, которой была поручена разработка факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

МФПЛ принимала участие в деятельности Рабочей группы Подкомиссии по защите меньшинств. Откликнувшись на призыв этой рабочей группы, она предложила 105 входящим в ее состав организациям во всем мире внести свой вклад в работу четвертой сессии этого органа в мае 1998 года, которая была посвящена тематике прав меньшинств в области образования.

МФПЛ принимала участие в сессиях Рабочей группы по современным формам рабства Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств.

МФПЛ участвовала в сессиях Рабочей группы по коренным народам Комиссии и Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств.

МФПЛ принимала участие в сессиях Подготовительного комитета по вопросу об учреждении международного уголовного суда.

МФПЛ внесла вклад в подготовку, проведение и последующую деятельность по осуществлению решений четвертой Всемирной конференции по положению женщин (Пекин, сентябрь 1995 года).

Консультации и сотрудничество с должностными лицами Секретариата  
Организации Объединенных Наций

Представители МФПЛ неоднократно встречались с Верховным комиссаром по правам человека. Она регулярно препровождала информацию для специальных докладчиков Комиссии по правам человека через административный аппарат Управления Верховного комиссара по правам человека.

#### Подготовка документов по просьбе Генерального секретаря

МФПЛ представляла информацию по различным темам в ответ на запросы Верховного комиссара по правам человека. Кроме того, она регулярно представляла информацию для подготовки различных исследований Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств.

### 7. МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ БОРЦОВ СОПРОТИВЛЕНИЯ

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1972 году)

Международная федерация борцов Сопротивления (ФИР) насчитывает в своем составе 84 национальные организации бывших борцов сопротивления и жертв фашизма в следующих странах: Австрии, Албании, Бельгии, Болгарии, Венгрии, Германии, Греции, Голландии, Дании, Израиле, Испании, Италии, Казахстане, Канаде, на Кипре, в Латвии, Монголии, Норвегии, Польше, Португалии, России, Румынии, Словакии, Украине, Финляндии, Франции.

Цели и задачи ФИР, которая была учреждена в 1951 году в Вене, изложены в статье IV ее устава; подтверждаемые на каждом из ее конгрессов, они заключаются в следующем:

объединять членов в условиях мира, подобно тому, как они были едины в борьбе в рядах Сопротивления, с тем чтобы обеспечить независимость своей родины, свободу и мир во всем мире;

активно защищать и отстаивать свободу и достоинство человека, борясь против всех проявлений дискриминации по признаку расовой, политической, философской или религиозной принадлежности и против возрождения фашизма и нацизма во всех их формах;

содействовать достижению целей, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, установлению дружественных и мирных отношений между народами, развитию культурных обменов между странами, укреплению уз братства и солидарности между борцами Сопротивления всех стран.

ФИР имеет постоянного представителя при специальных комитетах НПО по правам человека и разоружению в Женеве (г-н Луи МУШЕ), при Постоянном комитете НПО/ЮНЕСКО (г-н Роже МАРИЯ), а также при Консультативном комитете Совета Европы в Страсбурге (г-н Франсуа АМУДРУЗ). Эти представители на регулярной основе принимают участие в совещаниях неправительственных организаций в Женеве, Париже и Страсбурге.

#### 1994 год

30-31 мая: семинар Специального комитета по разоружению.

1 сентября: заседание Специального комитета НПО по правам человека (первая встреча неправительственных организаций, проявивших интерес к участию в подготовке встречи на высшем

уровне по вопросам социального развития Организации Объединенных Наций, созданная КОНПО). В тот же день были проведены общие консультации неправительственных организаций по вопросам расизма, ксенофобии, этнической и расовой нетерпимости и обусловленных ими конфликтов, организованные Подкомитетом по расизму в сотрудничестве с Центром Организации Объединенных Наций по правам человека.

Постоянный представитель ФИР при ЮНЕСКО изложил позицию Международной федерации в ходе заседаний смешанной рабочей группы НПО/ЮНЕСКО по теме "Воспитание в духе соблюдения прав личности, терпимости, демократии и мира", а также на заседании Постоянного комитета НПО/ЮНЕСКО.

1995 год

31 июля и 18–21 октября: участие в сессии Специального комитета по правам человека (Женева).

1996 год

Июнь: участие в двадцать пятой Конференции НПО/ЮНЕСКО в Париже.

1997 год

20 февраля в связи с вопросом о сотрудничестве между неправительственными организациями и ЮНЕСКО представитель ФИР направил Директору ЮНЕСКО письмо, в котором указал, что ФИР является единственной неправительственной организацией, которая предоставляет ЮНЕСКО конкретные рекомендации бывших комбатантов, бойцов Сопротивления и лиц, которые были депортированы в нацистские лагеря.

С 3 по 5 ноября представитель ФИР принимала участие в работе Генеральной ассамблеи КОНПО в Женеве.

21 ноября представитель ФИР присутствовал на специальной конференции НПО в штаб-квартире ЮНЕСКО. В ходе этой конференции он подчеркнул, что ФИР исполнена решимости продолжать свое участие в плодотворном сотрудничестве.

28 октября 1997 года представитель ФИР принял участие в заседании французского объединения за безопасность и сотрудничество в Европе.

1994 год

19 марта Бюро ФИР провело заседание в Вене, по итогам которого были приняты следующие документы: "Диалог между Израилем и ООП должен продолжаться"; "Положить конец кровавому конфликту в бывшей Югославии"; "Во имя уважения прав человека и исторической правды", а также заявление "В преддверии выборов в Европейский парламент".

21–24 октября ФИР принимала участие в состоявшемся в Страсбурге заседании организационного комитета по проведению международного коллоквиума "Европа против дискриминации, за демократию и свободу".

1995 год

Бюро ФИР провело 29 апреля в Берлине заседание, приуроченное к пятидесятий годовщине победы над гитлеровским фашизмом. По итогам работы участники приняли документ, озаглавленный "Строить новый мир в условиях мира и свободы".

1996 год

22 и 23 июня в Вене прошел двенадцатый конгресс ФИР, на котором был принят ряд важных документов, в частности о проведении "Европейского года борьбы против расизма, ксенофобии и антисемитизма", в котором ФИР призвала национальные ассоциации принять на национальной основе совместно с другими демократическими силами меры в поддержку проведения Европейского года борьбы против расизма; а также документы, озаглавленные "В интересах защиты национальных меньшинств" и "За запрещение противопехотных мин".

Все документы, принимаемые руководящими органами ФИР, выдержаны в духе принципов Организации Объединенных Наций, которым ФИР всегда выражала свою неизменную приверженность.

-----